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  Invenţia se referă la instalaţiile pentru epurarea 
magnetică a lichidelor, în particular a apei.  

Esenţa invenţiei constă în aceea că instalaţia 
constă din carcasă cu încărcătură magnetică sferică, 
care are în partea inferioară un racord de alimentare 
cu lichid, iar în partea superioară un racord de 
evacuare, dotate cu valve de reglare automate. 
Racordul de evacuare este unit cu un vas de 
alimentare a lichidului epurat instalat deasupra 
carcasei menţionate, totodată pe racordul de alimen-
tare este montat un manometru automat unit cu 
valva de reglare a racordului de alimentare. La 
ambele racorduri sunt unite câte un racord de eva-
cuare inversă, dotat cu valvă de reglare automată. În 

jurul carcasei este instalat un  solenoid, care este 
unit cu valvele de reglare automată ale racordurilor 
şi cu panoul de comandă. În calitate  de încărcătură 
se utilizează o încărcătură de polistiren plutitoare cu 
suprafaţa feromagnetică modificată, amplasată între 
o plasă de sprijin inferioară,  pe care sunt situate 
particule sferice de hexaferit de bariu magnetizate 
până la starea de saturaţie, şi una superioară, pe care 
este amplasată o încărcătură de cheramzit, care 
asigură procesul de filtrare.  
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Descriere:  
  Invenţia se referă la instalaţiile pentru epurarea magnetică a lichidelor, în particular a apei.  

Este cunoscută instalaţia pentru epurarea magnetică a lichidelor, ce conţine o carcasă cilindrică, 
un solenoid şi încărcătură (Сандуляк А. В., Магнито-фильтрационная очистка жидкостей и газов, 
Москва, Химия, 1988, с. 103...120). În calitate de încărcătură se utilizează bile metalice din oţel de 5 
diferite mărci, care în câmp magnetic se magnetizează, asigurând filtrarea magnetică a lichidelor.  

Dezavantajele constau în aceea că instalaţia menţionată este de dimensiuni foarte mari, deoarece 
lungimea ei trebuie să depăşească diametrul pentru a putea fi instalate cabluri electromagnetice 
masive. 

La fel este cunoscută instalaţia pentru epurarea magnetică a lichidelor, care constă dintr-o carcasă 10 
cu încărcătură magnetică sferică, ce are  în partea inferioară un racord de alimentare cu lichid şi în 
partea superioară a ei un racord de evacuare, iar în jurul carcasei este instalat un  solenoid [1].  

Dezavantajul constă în aceea că instalaţia consumă foarte multă energie în întreaga perioadă de 
filtrare, există pierderi de câmp magnetic în mediul ambiant, iar procesul de regenerare este anevoios. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în ridicarea eficacităţii epurării lichidelor de 15 
impurităţile ce pot să se magnetizeze, micşorarea cheltuielilor de energie şi posibilitatea regenerării 
rapide pentru restabilirea ciclului de filtrare. 
      Instalaţia, conform invenţiei, constă din carcasă cu încărcătură magnetică sferică, care are  în 
partea inferioară un racord de alimentare cu lichid, iar în partea superioară un racord de evacuare, 
dotate cu valve de reglare automate. Racordul de evacuare este unit cu un vas de alimentare a 20 
lichidului epurat instalat deasupra carcasei menţionate, totodată pe racordul de alimentare este montat 
un manometru automat unit cu valva de reglare a racordului de alimentare. La ambele racorduri sunt 
unite câte un racord de evacuare inversă, dotat cu valvă de reglare automată. În jurul carcasei este 
instalat un  solenoid, care este unit cu valvele de reglare automată ale racordurilor şi cu panoul de 
comandă. În calitate  de încărcătură se utilizează o încărcătură de polistiren plutitoare cu suprafaţa 25 
feromagnetică modificată, amplasată între o plasă de sprijin inferioară,  pe care sunt situate particule 
sferice de hexaferit de bariu magnetizate până la starea de saturaţie, şi una superioară, pe care este 
amplasată o încărcătură de cheramzit, care asigură procesul de filtrare.  

Rezultatul invenţiei constă în majorarea volumului pentru sedimentele filtrate cu proprietăţi 
feromagnetice şi atingerea nivelului necesar de filtrare a lor aplicând un câmp electromagnetic, 30 
generarea rapidă a filtrului în regim automat, instalat în funcţie de valorile date de presiunea 
hidraulică, care creşte pe măsura măririi cantităţii de sedimente, ce se acumulează în spaţiul dintre 
porii încărcăturii sferice de polistiren. 

Sedimentele feromagnetice ale apelor reziduale se formează în tehnologia de epurare a lor de ionii 
metalelor grele prin metoda de electrocoagulare sau electromagnetică cu utilizarea electrozilor 35 
solubili de fier, care au câteva variante diferite de execuţie, şi totodată în tehnologia de prelucrare 
chimică a lor cu utilizarea sărurilor de fier (II) şi componenţilor bazici în calitate de reagenţi. La baza 
acestor tehnologii stă mecanismul comun al proceselor, care este de natură radicalo-catalitică. La 
prima etapă a proceselor de oxido-reducere se formează hidroxizii fierului (II) şi (III) şi radicalii lui 
activi, precum şi radicalii hidroxizilor altor metale grele, care la a doua etapă a procesului în condiţii 40 
hidrotermice la o temperatură mai mare de 60...70°C la pH ≥ 6,5...7,0 interacţionează între ei, 
formând compuşi cu structură şpinel complicaţi având formula generală Men Fe3-n O4  cu proprietăţi 
feromagnetice, unde Me - Fe, Cr, Ni, Cu, Zn, Cd etc. după următoarea schemă: 
Fe(OH)2  →  •FeOH+ + OH- 
Me(OH)n → •MeOH+ + (n-1)OH- 45 
Fe(OH)3 → •Fe(OH)2

+ + OH- 

•Fe(OH)2
+ → •FeOH2+ + OH- 

2•FeOH2+ + •FeOH+ (sau •MeOH+) + O2- → MenFe3-nO4 + H2O 
Catalizator pentru decurgerea acestor reacţii, ce sunt de natură autocatalitică, este magnetita 

Fe3O4 sau alte structuri şpinel ce se formează de tip MenFe3-nO4. Aceste particule de sedimente au 50 
mărimea de 50...200 µm, ce posedă proprietăţi feromagnetice şi necesită filtrare din apele reziduale ce 
se epurează. 

La utilizarea tehnologiilor electromagnetice cu utilizarea catodului abraziv rotitor al sistemului 
"Elemag" procesele menţionate decurg la tratarea apelor reziduale reci, nefiind necesară încălzirea. 

Procese analoage decurg la tratarea soluţiilor de prelucrare şi a apelor reziduale de la procesele de 55 
otrăvire a oţelului şi a altor aliaje ce conţin fier, în urma căreia se formează magnetită ce conţine 
sedimente, care au nevoie de filtrare. 

O problemă deosebită o constituie apele de recirculare de la staţiile termoelectrice, unde în urma 
proceselor de oxidare la temperatură înaltă de 400°C şi mai mult şi la o presiune ridicată de câteva 
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zeci şi sute de atmosfere, în conducte se formează ocalin, care se spală cu un volum de apă, ce poate 
să pătrundă în sistemele mecanice, defectându-le. Această apă, fiind răcită, de asemenea necesită 
filtrare obligatorie. 

Procesele de filtrare a lichidelor cu sedimente feromagnetice sau cu alte particule, care pot fi 
magnetizate cu utilizarea filtrului produs, decurg fără pierderea presiunii, cu o eficacitate ridicată şi 5 
posibilitatea de regenerare rapidă a filtrelor în regim automat, excluzând oprirea îndelungată a lui. 

În figură este dată schema instalaţiei propuse. 
Filtrul conţine carcasa 1, racord de alimentare 2 pentru alimentare cu soluţie iniţială, cu valve de 

reglare 3, şi un manometru automat 4, montat pe racordul de alimentare, de la care iese racordul de 
evacuare invers 5, înzestrat cu o valvă automată  6 pentru evacuarea sedimentului filtrat, racordul de 10 
evacuare 7 cu valve automate 8, racordul de evacuare inversă 9 cu valve automate  10, în partea 
superioară a  carcasei 1 este instalat un vas de acumulare a lichidului epurat 11, care conţine o plasă 
interioară 12 şi racord de evacuare 13, în jurul corpului 1 este instalat solenoidul 14, în interiorul 
corpului pe plasa inferioară 15 se află particulele sferice de hexaferit de bariu  16, pe plasa de sprijin 
superioară 17 este plasată încărcătura de cheramzit 18, între ele este plasată  încărcătură plutitoare de 15 
polistiren 19 cu suprafaţa feromagnetică modificată, iar valvele 3, 6, 8 şi 10 şi solenoidul 14 sunt 
conectate la panoul de comandă 20 cu posibilitatea de conectare-deconectare automată. 

Instalaţia pentru epurarea magnetică a lichidelor funcţionează în felul următor. 
Filtrociclul are loc după următoarele etape: panoul de comandă 20 se reglează astfel încât valva 

de reglare 3 şi valva de reglare 8 să fie deschise, iar valva 6 şi 10 – incluse, astfel se asigură 20 
deconectarea curentului alternativ la solenoidul 14. După aceasta soluţia iniţială se debitează în 
racordul 2 şi, trecând plasa 15 şi zona încărcăturii de hexaferid de bariu 16, ajunge în volumul interior 
al corpului 1, pe măsura umplerii căruia încărcătura de polistiren 19 începe să plutească, şi datorită 
plasei 17 şi încărcăturii de  cheramzit 17, se strânge, asigurând procesul de filtrare. Câmpul magnetic 
permanent, creat de încărcătura magnetică 19,  asigură coagularea magnetică şi mărirea particulelor 25 
de sediment şi în acelaşi timp filtrarea magnetică de particule feromagnetice ale sedimentelor, care de 
obicei se reţin la suprafaţa acestor încărcături. 

După aceea apa limpezită trece prin racordul de evacuare 7 cu valva deschisă 8 şi se varsă în 
vasul de acumulare a lichidului epurat 11, de unde prin plasa de separare 12, prin racordul de 
evacuare 13 curge lichidul curat. 30 

Ciclul de regenerare începe odată cu acumularea sedimentului în spaţiul dintre pori, când se 
măreşte rezistenţa hidraulică la intrarea apei prelucrate, ce se fixează de manometrul automat 4, care 
dă comandă prin aparatul de comandă 20 valvelor de reglare 3 şi 8 pentru închidere, iar valvelor 6 şi 
10 pentru deschidere cu conectarea concomitentă a sursei de curent la solenoidul 14, creând câmpul 
magnetic. În acest timp apa acumulată în vasul 11 se îndreaptă rapid în volumul interior al corpului 1, 35 
ducând la mişcarea şi desfacerea încărcăturii plutitoare de polistiren 19. În acelaşi timp, la apariţia 
câmpului electromagnetic poligradient de la solenoidul conectat 14 încărcătura feromagnetică sferică 
19 capătă o mişcare haotică intensivă, în urma căreia particulele sedimentului se spală de pe suprafaţa 
ei, şi în formă concentrată se elimină prin racordul de evacuare 7 pentru tratarea ulterioară şi uscare. 
Astfel, plasa 15 serveşte drept mijloc de împiedicare a evacuării încărcăturii de polistiren. În aşa mod 40 
se asigură decurgerea ciclului de regenerare, ce se termină în perioada dată de timp, care de obicei 
constituie 0,5...1 min. 

După aceasta în regim automat are loc închiderea valvelor 6 şi 10, deschiderea valvelor 8 şi 3 şi 
conectarea la sursa de curent a solenoidului 14, apoi filtrociclul reîncepe. 

Încărcătura magnetică sferică cu diametrul de 2...7 mm se fabrică din hexaferit de bariu. Mărimea 45 
câmpului electromagnetic de la solenoid se află în limitele 0,3...0,5 T. Mărimile particulelor sferice de 
polistiren sunt de 2...5 mm. Eficacitatea filtrării sedimentului feromagnetic în instalaţia propusă 
constituie 99,0...99,5%. 
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(57) Revendicare:  

 Instalaţie pentru epurarea magnetică a lichidelor, care constă din carcasă cu încărcătură 5 
magnetică sferică, care are  în partea inferioară un racord de alimentare cu lichid şi un racord de 
evacuare în partea superioară a ei, iar în jurul carcasei este instalat un solenoid, caracterizată prin 
aceea că în calitate de încărcătură se utilizează o încărcătură de polistiren plutitoare cu suprafaţa 
feromagnetică modificată, amplasată între o plasă de sprijin inferioară, pe care se află particule sferice 
de hexaferit de bariu magnetizate până la starea de saturaţie şi una superioară, pe care este amplasată 10 
o încărcătură de cheramzit, care asigură procesul de filtrare, totodată racordurile de alimentare şi de 
evacuare cu valve de reglare automată sunt unite cu câte un racord de evacuare inversă, dotat cu valvă 
de reglare automată, pe lângă aceasta racordul de evacuare este unit cu un vas de alimentare a lichi-
dului epurat instalat deasupra carcasei menţionate, mai mult ca atât, pe racordul de alimentare este 
montat un manometru automat unit cu valva de reglare a racordului de alimentare şi cu un panou de 15 
comandă, la care este unit solenoidul şi valvele de reglare automată cu posibilitatea conectării-
deconectării în funcţie de valorile manometrului.  
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